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济南课外课培训学校                                                  人外有人，课外有课

2016-2017学年山东省菏泽市巨野县七年级（上）期末数学试卷
　
一、选择题（每小题3分，共36分）
1．|﹣2016|的相反数是（　　）
A．
[image: image107.jpg]&f




B．﹣2016
C．
[image: image2]
D．2016
2．在
[image: image3]，0，﹣1，﹣
[image: image4]这四个数中，最小的数是（　　）
A．﹣1
B．0
C．﹣
[image: image5]
D．
[image: image6]
3．今年5月份在贵阳召开了国际大数据产业博览会，据统计，到5月28日为止，来观展的人数已突破64000人次，64000这个数用科学记数法可表示为6.4×10n，则n的值是（　　）
A．3
B．4
C．5
D．6
4．实数a在数轴上对应的点如图所示，则a，﹣a，1的大小关系正确的是（　　）
[image: image7]
A．﹣a＜a＜1
B．a＜﹣a＜1
C．1＜﹣a＜a
D．a＜1＜﹣a
5．下列说法正确的是（　　）
A．﹣
[image: image8]的倒数是
[image: image9]
B．﹣
[image: image10]的系数是
[image: image11]
C．﹣32的值是9
D．3n﹣4m2n是三次二项式
6．下列运算正确的是（　　）
A．﹣2（3x﹣1）=﹣6x﹣1
B．﹣2（3x﹣1）=﹣6x+1
C．﹣2（3x﹣1）=﹣6x﹣2
D．﹣2（3x﹣1）=﹣6x+2
7．若关于x的方程2x+a﹣4=0的解是x=﹣2，则a的值等于（　　）
A．8
B．0
C．2
D．﹣8
8．若﹣5x2ym与xny是同类项，则m+n的值为（　　）
A．1
B．2
C．3
D．4
9．下列各式变形错误的是（　　）
A．3m+4=0变形为3m=﹣4
B．
[image: image12] =1﹣x变形为x+4=3﹣3x
C．﹣5（x﹣2）=﹣5变形为x﹣2=1
D．﹣
[image: image13]=
[image: image14]变形为﹣x+1=1
10．如图是一个正方体的平面展开图，折叠成正方体后与“建”字所在面相对的面的字是（　　）
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A．创
B．教
C．强
D．市
11．P是线段AB的中点，则下列说法中正确的有（　　）
①PA+PB=AB ②PA=PB ③PA=
[image: image16]AB ④PB=
[image: image17]AB．
A．1个
B．2个
C．3个
D．4个
12．如图，在△ABC中，∠C=90°，点D，E分别在边AC，AB上．若∠B=∠ADE，则下列结论正确的是（　　）
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A．∠A和∠B互为补角
B．∠B和∠ADE互为补角
C．∠A和∠ADE互为余角
D．∠AED和∠DEB互为余角
　
二、填空题（本题共6个小题，每小题3分，满分18分）
13．计算：﹣9÷
[image: image19]×
[image: image20]=　　．
14．数轴上表示﹣2的点与表示﹣5的点的距离为　　．
15．一个角的补角是36°35′，这个角是　　．
16．如果有理数a、b满足（a﹣3）2+|b+1|=0，那么ba=　　．
17．某件商品的标价是110元，按标价的八折销售时，仍可获利10%，则这件商品每件的进价为　　元．
18．一列单项式：﹣x2，3x3，﹣5x4，7x5，…，按此规律排列，则第7个单项式为　　．
　
三、解答题（本题共5个小题，共计46分）
19．计算或解方程
（1）14﹣（﹣12）+（﹣25）﹣17
（2）﹣22÷（﹣2）2﹣|﹣
[image: image21]|×（﹣10）2
（3）2x+5=3（x﹣1）
（4）
[image: image22]﹣
[image: image23]=1．
20．先化简，再求值：5a2﹣[a2﹣2（a2﹣3a）]，其中a=﹣1．
21．如图所示，已知线段AB=2cm，点p是线段AB外一点．
（1）按要求画图：
①作射线PA，作直线PB；
②延长线段AB至点C，使得BC=
[image: image24]AB，再反向延长AC至点D，使得AD=AC．
（2）求出线段BD的长度．
22．国庆期间，某公园门票规定如下表：
	购票人数
	1﹣50张
	51～100张
	100张以上

	每人门票价
	13元
	11元
	9元


某校七年级（1）（2）两个班共104人去游园，如果以班为单位购票，共付1240元，其中（1）班人数大于40人小于50人，试问：
（1）这两班各有多少学生？
（2）如果两班联合起来，作为一个团体购票，可省多少钱？
（3）如果七年级（1）班单独组织去游园，作为组织者的你如何购票最省钱？
23．如图，∠AOC=90°，∠BOC=60°，OE平分∠BOC，OD平分∠AOB．求：
（1）∠DOE度数；
（2）若∠BOC=α（0＜α＜90°），其他条件不变，∠DOE的度数是多少？
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2016-2017学年山东省菏泽市巨野县七年级（上）期末数学试卷
参考答案与试题解析
　
一、选择题（每小题3分，共36分）
1．|﹣2016|的相反数是（　　）
A．
[image: image26]
B．﹣2016
C．
[image: image27]
D．2016
【考点】绝对值；相反数．
【分析】首先求得绝对值，然后根据相反数的定义求解即可．
【解答】解：|﹣2016|=2016，则相反数是﹣2016．
故选B．
　
2．在
[image: image28]，0，﹣1，﹣
[image: image29]这四个数中，最小的数是（　　）
A．﹣1
B．0
C．﹣
[image: image30]
D．
[image: image31]
【考点】有理数大小比较．
【分析】根据正数大于零，零大于负数，可得答案．
【解答】解：由题意，得

[image: image32]＞0＞﹣
[image: image33]＞﹣1，
最小的数是﹣1，
故选：A．
　
3．今年5月份在贵阳召开了国际大数据产业博览会，据统计，到5月28日为止，来观展的人数已突破64000人次，64000这个数用科学记数法可表示为6.4×10n，则n的值是（　　）
A．3
B．4
C．5
D．6
【考点】科学记数法—表示较大的数．
【分析】科学记数法的表示形式为a×10n的形式，其中1≤|a|＜10，n为整数．确定n的值时，要看把原数变成a时，小数点移动了多少位，n的绝对值与小数点移动的位数相同．当原数绝对值＞1时，n是正数；当原数的绝对值＜1时，n是负数．
【解答】解：将64000用科学记数法表示为6.4×104．
故n=4．
故选B．
　
4．实数a在数轴上对应的点如图所示，则a，﹣a，1的大小关系正确的是（　　）
[image: image34]
A．﹣a＜a＜1
B．a＜﹣a＜1
C．1＜﹣a＜a
D．a＜1＜﹣a
【考点】实数与数轴；实数大小比较．
【分析】本题首先运用数形结合的思想确定a的正负情况，然后根据相反数意义即可解题．
【解答】解：由数轴上a的位置可知a＜0，|a|＞1；
设a=﹣2，则﹣a=2，
∵﹣2＜1＜2
∴a＜1＜﹣a，
故选项A，B，C错误，选项D正确．
故选D．
　
5．下列说法正确的是（　　）
A．﹣
[image: image35]的倒数是
[image: image36]
B．﹣
[image: image37]的系数是
[image: image38]
C．﹣32的值是9
D．3n﹣4m2n是三次二项式
【考点】多项式；倒数；单项式．
【分析】根据单项式与多项式的概念即可求出答案．
【解答】解：（A）﹣
[image: image39]的倒数为﹣
[image: image40]，故A不正确
（B）﹣
[image: image41]的系数为﹣
[image: image42]，故B不正确
（C）﹣32的值为﹣9，故C不正确
故选（D）
　
6．下列运算正确的是（　　）
A．﹣2（3x﹣1）=﹣6x﹣1
B．﹣2（3x﹣1）=﹣6x+1
C．﹣2（3x﹣1）=﹣6x﹣2
D．﹣2（3x﹣1）=﹣6x+2
【考点】去括号与添括号．
【分析】利用去括号法则，将原式去括号，进而判断即可得出答案即可．
【解答】解：A．∵﹣2（3x﹣1）=﹣6x+2，∴﹣2（3x﹣1）=﹣6x﹣1错误，故此选项错误；
B．∵﹣2（3x﹣1）=﹣6x+2，∴﹣2（3x﹣1）=﹣6x+1错误，故此选项错误；
C．∵﹣2（3x﹣1）=﹣6x+2，∴﹣2（3x﹣1）=﹣6x﹣2错误，故此选项错误；
D．﹣2（3x﹣1）=﹣6x+2，故此选项正确；
故选：D．
　
7．若关于x的方程2x+a﹣4=0的解是x=﹣2，则a的值等于（　　）
A．8
B．0
C．2
D．﹣8
【考点】一元一次方程的解．
【分析】把x=﹣2代入方程计算即可求出a的值．
【解答】解：把x=﹣2代入方程得：﹣4+a﹣4=0，
解得：a=8，
故选A
　
8．若﹣5x2ym与xny是同类项，则m+n的值为（　　）
A．1
B．2
C．3
D．4
【考点】同类项．
【分析】根据同类项的定义（所含字母相同，相同字母的指数相同）列出方程等式，求出n，m的值，再相加即可．
【解答】解：∵﹣5x2ym和xny是同类项，
∴n=2，m=1，m+n=2+1=3，
故选：C．
　
9．下列各式变形错误的是（　　）
A．3m+4=0变形为3m=﹣4
B．
[image: image43] =1﹣x变形为x+4=3﹣3x
C．﹣5（x﹣2）=﹣5变形为x﹣2=1
D．﹣
[image: image44]=
[image: image45]变形为﹣x+1=1
【考点】等式的性质．
【分析】根据等式的性质对各选项分析判断后利用排除法求解．
【解答】解：A、3m+4=0变形为3m=﹣4正确，故本选项不符合题意；
B、
[image: image46]=1﹣x变形为x+4=3﹣3x正确，故本选项不符合题意；
C、﹣﹣5（x﹣2）=﹣5变形为x﹣2=1正确，故本选项不符合题意；
D、﹣
[image: image47]=
[image: image48]变形为﹣x+1=1错误，故本选项符合题意．
故选D．
　
10．如图是一个正方体的平面展开图，折叠成正方体后与“建”字所在面相对的面的字是（　　）
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A．创
B．教
C．强
D．市
【考点】专题：正方体相对两个面上的文字．
【分析】正方体的表面展开图，相对的面之间一定相隔一个正方形，根据这一特点作答．
【解答】解：∵正方体的表面展开图，相对的面之间一定相隔一个正方形，
∴“建”与“强”是相对面．
故选C．
　
11．P是线段AB的中点，则下列说法中正确的有（　　）
①PA+PB=AB ②PA=PB ③PA=
[image: image50]AB ④PB=
[image: image51]AB．
A．1个
B．2个
C．3个
D．4个
【考点】两点间的距离．
【分析】根据线段中点的性质，可得答案．
【解答】解：由P是线段AB的中点，得
①PA+PB=AB ②PA=PB ③PA=
[image: image52]AB ④PB=
[image: image53]AB，
故选：D．
　
12．如图，在△ABC中，∠C=90°，点D，E分别在边AC，AB上．若∠B=∠ADE，则下列结论正确的是（　　）
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A．∠A和∠B互为补角
B．∠B和∠ADE互为补角
C．∠A和∠ADE互为余角
D．∠AED和∠DEB互为余角
【考点】余角和补角．
【分析】根据余角的定义，即可解答．
【解答】解：∵∠C=90°，
∴∠A+∠B=90°，
∵∠B=∠ADE，
∴∠A+∠ADE=90°，
∴∠A和∠ADE互为余角．
故选：C．
　
二、填空题（本题共6个小题，每小题3分，满分18分）
13．计算：﹣9÷
[image: image55]×
[image: image56]=　﹣4　．
【考点】有理数的除法；有理数的乘法．
【分析】根据有理数的除法，可得有理数的乘法，根据有理数的乘法，可得答案．
【解答】解：原式=﹣9×
[image: image57]×
[image: image58]=﹣4，
故答案为：﹣4．
　
14．数轴上表示﹣2的点与表示﹣5的点的距离为　3　．
【考点】数轴．
【分析】用﹣2减去﹣5，求出数轴上表示﹣2的点与表示﹣5的点的距离为多少即可．
【解答】解：数轴上表示﹣2的点与表示﹣5的点的距离为：
﹣2﹣（﹣5）=3
故答案为：3．
　
15．一个角的补角是36°35′，这个角是　143°25′　．
【考点】余角和补角．
【分析】根据互为补角的两角之和为180°即可得出这个角的度数．
【解答】解：这个角=180°﹣36°35′=143°25′．
故答案为：143°25′．
　
16．如果有理数a、b满足（a﹣3）2+|b+1|=0，那么ba=　﹣1　．
【考点】非负数的性质：偶次方；非负数的性质：绝对值．
【分析】根据非负数的性质列式求出a、b的值，然后代入代数式进行计算即可得解．
【解答】解：由题意得，a﹣3=0，b+1=0，
解得a=3，b=﹣1，
所以，ba=（﹣1）3=﹣1．
故答案为：﹣1．
　
17．某件商品的标价是110元，按标价的八折销售时，仍可获利10%，则这件商品每件的进价为　80　元．
【考点】一元一次方程的应用．
【分析】设这种商品每件的进价为x元，根据题意列出关于x的方程，求出方程的解即可得到结果．
【解答】解：设这种商品每件的进价为x元，
根据题意得：110×80%﹣x=10%x，
解得：x=80，
则这种商品每件的进价为80元．
故答案为：80．
　
18．一列单项式：﹣x2，3x3，﹣5x4，7x5，…，按此规律排列，则第7个单项式为　﹣13x8　．
【考点】单项式．
【分析】根据规律，系数是从1开始的连续奇数且第奇数个是负数，第偶数个是正数，x的指数是从2开始的连续自然数，然后求解即可．
【解答】解：第7个单项式的系数为﹣（2×7﹣1）=﹣13，
x的指数为8，
所以，第7个单项式为﹣13x8．
故答案为：﹣13x8．
　
三、解答题（本题共5个小题，共计46分）
19．计算或解方程
（1）14﹣（﹣12）+（﹣25）﹣17
（2）﹣22÷（﹣2）2﹣|﹣
[image: image59]|×（﹣10）2
（3）2x+5=3（x﹣1）
（4）
[image: image60]﹣
[image: image61]=1．
【考点】解一元一次方程；有理数的混合运算．
【分析】（1）原式利用减法法则变形，计算即可得到结果；
（2）原式先计算乘方及绝对值运算，再计算乘除运算，最后算加减运算即可得到结果；
（3）方程去括号，移项合并，把x系数化为1，即可求出解；
（4）方程去分母，去括号，移项合并，把x系数化为1，即可求出解．
【解答】解：（1）原式=14+12﹣25﹣17=26﹣42=﹣16；
（2）原式=﹣1﹣25=﹣26；
（3）去括号得：2x+5=3x﹣3，
移项合并得：﹣x=﹣8，
解得：x=8；
（4）去分母得：2（2x+1）﹣（5x﹣1）=6，
去括号得：4x+2﹣5x+1=6，
移项合并得：﹣x=3，
解得：x=﹣3．
　
20．先化简，再求值：5a2﹣[a2﹣2（a2﹣3a）]，其中a=﹣1．
【考点】整式的加减—化简求值．
【分析】首先化简5a2﹣[a2﹣2（a2﹣3a）]，然后把a=﹣1代入化简后的算式，求出算式的值是多少即可．
【解答】解：5a2﹣[a2﹣2（a2﹣3a）]
=5a2﹣a2+2（a2﹣3a）
=4a2+2a2﹣6a
=6a2﹣6a
当a=﹣1时，
原式=6×（﹣1）2﹣6×（﹣1）
=6+6
=12
　
21．如图所示，已知线段AB=2cm，点p是线段AB外一点．
（1）按要求画图：
①作射线PA，作直线PB；
②延长线段AB至点C，使得BC=
[image: image62]AB，再反向延长AC至点D，使得AD=AC．
（2）求出线段BD的长度．
【考点】两点间的距离；直线、射线、线段．
【分析】（1）根据作图的步骤即可画出图形；
（2）根据线段的和差倍分即可得到结论．
【解答】解：（1）如图所示，
（2）∵AB=2cm，BC=
[image: image63]AB，
∴BC=1cm，
∴AC=2+1=3cm，
∴AD=AC=3cm，
∴BD=AD+AB=5cm．
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22．国庆期间，某公园门票规定如下表：
	购票人数
	1﹣50张
	51～100张
	100张以上

	每人门票价
	13元
	11元
	9元


某校七年级（1）（2）两个班共104人去游园，如果以班为单位购票，共付1240元，其中（1）班人数大于40人小于50人，试问：
（1）这两班各有多少学生？
（2）如果两班联合起来，作为一个团体购票，可省多少钱？
（3）如果七年级（1）班单独组织去游园，作为组织者的你如何购票最省钱？
【考点】一元一次方程的应用．
【分析】（1）设（1）班有x人，则（2）班有人，由于（1）班有40多人，不足50人，则有13x+11=1240，然后解方程求出x，再计算104﹣x即可；
（2）两班联合起来，超过了100人，每张票的价格为9元，然后计算1240﹣104×9=304即可；
（3）如果买48张需13×48=624元，如果买51张需元11×51=561元，然后比较大小即可．
【解答】解：（1）设（1）班有x人，则（1）班有人，
根据题意得13x+11=1240，
解得x=48，
104﹣x=104﹣48=56．
答：（1）班有48人，（2）班有56人；
（2）104×9=936（元），
1240﹣936=304（元）．
答：两班联合起来，作为一个团体购票，可省304元；
（3）13×48=624（元），
11×51=561（元）．
答：（1）班买51张票最省钱．
　
23．如图，∠AOC=90°，∠BOC=60°，OE平分∠BOC，OD平分∠AOB．求：
（1）∠DOE度数；
（2）若∠BOC=α（0＜α＜90°），其他条件不变，∠DOE的度数是多少？
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【考点】角的计算．
【分析】（1）根据∠AOC、∠BOC的度数可得出∠AOB的度数，根据角平分线的定义即可得出∠BOE、∠BOD的度数，再根据∠DOE与∠BOE、∠BOD之间的关系通过角的计算即可得出结论；
（2）根据∠AOC、∠BOC的度数可得出∠AOB的度数，根据角平分线的定义即可得出∠BOE、∠BOD的度数，再根据∠DOE与∠BOE、∠BOD之间的关系通过角的计算即可得出结论；
【解答】解：（1）∵∠AOC=90°，∠BOC=60°，
∴∠AOB=∠AOC+∠BOC=150°．
∵OE平分∠BOC，OD平分∠AOB，
∴∠BOE=
[image: image66]∠BOC=30°，∠BOD=
[image: image67]∠AOB=75°，
∴∠DOE=∠BOD﹣∠BOE=45°．
（2）∵∠AOC=90°，∠BOC=α，
∴∠AOB=∠AOC+∠BOC=90°+α．
∵OE平分∠BOC，OD平分∠AOB，
∴∠BOE=
[image: image68]∠BOC=
[image: image69]α，∠BOD=
[image: image70]∠AOB=45°+
[image: image71]α，
∴∠DOE=∠BOD﹣∠BOE=45°．
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